

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
DALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.344

PALMA DE MALLORCA
VIERNES, 2 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

Ayer, en forma solemne y ante gran multitud, se verificó en Burgos la proclamación del general Franco como Jefe del Estado español y se le efectuó la transmisión de los plenos poderes

El general Franco dirigió anoche por radio la palabra a los españoles, trazando un esquema de lo que ha de ser la España del porvenir

¡¡VIVA ESPAÑA!!

La transmisión de poderes

Apoteósico recibimiento al general Franco

"Radio Castilla-Burgos", a las 14'30:

Españoles:

El decreto promulgado por la Junta de Defensa Nacional nombrando al glorioso General Franco Jefe del Estado español con todos los plenos poderes y nombrándole también generalísimo de las fuerzas nacionales de tierra, mar y aire, decía en su artículo tercero que las transmisiones de poderes sería revestida de forma solemne ante los representantes de todos los elementos nacionales que interviniesen en este movimiento salvador y que este importante acto sería comunicado a los Gobiernos extranjeros.

La proclamación del General Franco como Jefe del Estado español y la transmisión de los plenos poderes se ha verificado en la mañana de hoy en esta ciudad de Burgos, escenario monumental de grandezas y de acontecimientos históricos, acaba de vivir otra gran jornada en la Historia de España.

Hoy, día magnífico, bañado con la luz de un sol espléndido que levantaba el espíritu del más apocado, la Plaza de Antonio Martínez, que tanto valor histórico tiene y en la que se encuentra el edificio de la Junta de Defensa Nacional, se ha visto llena de un gentío ávido de ver llegar a jefes y generales ilustres. Apenas se podía distinguir entre la muchedumbre de las fuerzas que estaban formadas, en honor del insigne Jefe del Estado español.

En la escalinata del edificio de la Junta de Defensa Nacional esperaban las autoridades y Estado Mayor.

El primero en llegar en automóvil fué el general Queipo de Llano, que fué muy ovacionado. Pocos momentos después llegaron en el mismo automóvil los generales D. Emilio Mola y D. Francisco Franco Bahamonde, que fueron recibidos apoteósicamente por la multitud, sucediéndose las salvas de aplausos sin interrupción.

Los acordes de las bandas de música se oían débilmente a causa de los vivas atronadores de la multitud; tan sólo se dejaban oír los acordes bélicos de las trompetas.

El general Franco habla por radio a los españoles

España se organiza en un amplio concepto totalitario.

El movimiento no tiene carácter militar, sino español. — Todas las instituciones que respondan a la tradición nacional serán respetadas, como aquellas instituciones autonómicas que existieron cuando España fué grande. — El Municipio español será conservado en todo su vigor como entidad pública. — La voluntad nacional se manifestará a través de aquellos órganos jerárquicos y corporaciones enraizadas en la entraña misma del país. — Amplias facultades a las regiones, municipios, asociaciones e individuos, dentro del supremo interés del Estado. — El trabajo tendrá una garantía absoluta: se garantizará al obrero la percepción del jornal. — Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos. — El Estado, sin ser confesional, concordará con la Santa Sede sus respectivas facultades, respetando nuestras tradiciones y el sentimiento religioso de la inmensa mayoría del pueblo español. — El nuevo Estado evitará el atesoramiento de la riqueza. — En el aspecto agrario, la creación del patrimonio familiar será la norma a seguir, mejorándose la vida económica del labriego. — Viviremos en armonía con todos los demás pueblos, constituyendo nuestras preferencias la comunidad de raza, lenguaje e ideología, pero exceptuadas de manera rotunda las naciones de ideario soviético.

Españoles que me escucháis a través de la radio; españoles que aun sufrís la barbarie de las hordas de Moscú y que esperáis la liberación; españoles que en América habéis sufrido la incertidumbre de las noticias de España; españoles de la España grande que me escucháis: A vosotros me dirijo y no me dirijo con arenga de soldado, porque solamente voy a exponeros el fundamento de nuestra razón y hacer os un esquema de lo que ha de ser la España del porvenir.

Pecaría de utópico el que tratase de dividir el tiempo en etapas diferenciadas absolutamente sin una concatenación entre ellas. De aquí, que al hablar de nuestros propósitos se haga indispensable hablar del pretérito angustioso para así, obtenido el resultado de la experiencia, poder encauzar el porvenir. No se trata, por otra parte, de evocar unas cintas que nos justifiquen y justifiquen lo que por ser intrínsecamente nacional, no necesita de razonamientos. Pero sí es indispensable que en la euforia combativa no se registre un fenómeno de amnesia que eclipse los horrores sufridos por los hijos de España, y, al evocar este nombre, lo hago con toda la unión de mi alma, que sufrieron durante largos años, en que sufrimos mediatizaciones en nuestros ideales, en nuestra lengua y en nuestra cultura.

Había en nuestra Patria una corriente de intelectuales que, despreciando los verdaderos principios tentadores y magníficos de nuestra raza, buscaban más allá de las fronteras para admirar a los ingenios de otros países para mostrar preferencias idiomáticas unas veces y culturales las otras, que mostraban desdén hacia todo lo español. Incluso creían en nuestra impotencia y en las alteraciones de la verdad histórica que nos presentaban como países incivilizados. Todo esto y mucho más hizo que entre nuestros hombres se acabase el sentimiento patrio; y así, inoculando el virus antipatriótico, no era de extrañar la victoria del extranjero. Perdidas las características determinantes de nuestro pueblo, vergüenza de nuestro presente, olvido de nuestro pasado y faltos de confianza en nuestro porvenir, al no tener el concepto verdadero de nuestra Historia y finalmente, sumidos unos en el error y teniendo por otra parte el veneno inoculado en la masa del pueblo, no es de extrañar que llegase un instante en que todo esto tuviese repercusión inmediata en los diversos factores que integran las fuerzas productoras de nuestra riqueza y en los propósitos renovadores de los buenos españoles, poniéndolos en vanguardia para defender a la Patria amenazada. Se imponían mediatizaciones a los espíritus sin otro propósito que convertir a España en la víctima propiciatoria de la revolución internacional. Se creaban obstáculos a todo lo que significaba la dignidad de nuestra propia Patria, a la que se pretendía atrofiar, faltos como estábamos de apóstoles encendidos de España, que tuviesen una visión del ambiente genuinamente nacional y se presentaba el comunismo, que prometía la tierra a los campesinos, la libertad a los obreros y la autonomía para las regiones. Sembraron el odio y el exterminio y,

con un cinismo sin igual, al llegar al Poder, tiránicamente arrebataron la tierra al campesino, la libertad al obrero y se opusieron a toda expansión económica.

Por eso, la nueva España se da cuenta de la importancia del pasado pauroso y está al lado de la empresa de su liberación social, del restablecimiento del orden y de la autoridad legítima. Esta última es la condición previa para la restauración de su propia libertad.

España se organiza en un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguren su neutralidad política y la continuidad de la Historia de España. España se organiza en los más sólidos principios de autoridad, pero que conste que este movimiento no tiene un carácter militar, sino español para instaurar un régimen jerárquico, en cuyos fundamentos se hallen todas las capacidades y valores de nuestra Patria. Todas las instituciones que respondan a la tradición nacional serán respetadas, como aquellas instituciones autonómicas que existieron cuando España fué grande, pero sin que ello suponga menoscabo de la más absoluta unidad nacional. El Municipio español, de abolengo histórico, será conservado en todo su vigor como entidad pública. Fracasado el sufragio inorgánico, primero por las manipulaciones de los caciques nacionales y locales y más tarde por los sindicatos con sus intereses políticos, la voluntad nacional se manifestará oportunamente a través de aquellos órganos jerárquicos y corporaciones enraizadas en la entraña misma del país, que representen de manera auténtica sus necesidades. Cuando mayor sea la fuerza del Estado español y más normal su desenvolvimiento, se encomendará a aquellos organismos y corporaciones sus funciones típicamente específicas.

Las regiones, municipios, asociaciones e individuos gozarán de unas amplias facultades, dentro del supremo interés del Estado. En su concepto social, el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando las luchas entre los factores de la producción y los abusos del capitalismo. Se garantizará al obrero la seguridad del jornal, y en tanto no se dicte la fórmula del salario remunerador, que ha de señalar los derechos de los obreros y sus beneficios en los aumentos de producción, serán respetadas todas las disposiciones que impliquen la percepción de un sueldo adecuado a las necesidades de la familia. Pero a cambio de los derechos que se reconocerán a los obreros, estarán sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto afecte al rendimiento de su trabajo y a su leal cooperación con los demás elementos de la riqueza. Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos.

El Estado, sin ser confesional, concordará con la Santa Sede sus respectivas facultades, respetando nuestras tradiciones y el sentimiento religioso de la inmensa mayoría del pueblo español, sin que ello suponga intrusión de ninguna potestad en las funciones específicas del Estado.

En el aspecto tributario, el nuevo Estado evitará el atesoramiento de la riqueza mediante la imposición de tributos sobre quienes deben soportarlos.

En el aspecto agrario, la creación del patrimonio familiar será la norma a seguir, evitando que quede la tierra en poder de corporaciones y caciques, y, ayudando directamente al obrero, se atenderá a la independencia del cultivador. Se mejorará la vida económica del labriego, cuidando de que la ciudad le dé en justicia el pago de sus servicios.

En el orden internacional, viviremos en armonía con todos los demás pueblos, constituyendo nuestras preferencias la comunidad de raza, lenguaje e ideología, pero sin que por esto se descuiden aquellas relaciones tradicionales dentro de una leal correspondencia, que no son incompatibles con la grandeza de nuestra Patria, pero exceptuadas de manera rotunda las naciones de ideario soviético, tan perjudicial para la causa de la Humanidad y de la Civilización.

Españoles que estáis ofreciendo vuestra sangre generosa por el solar hispano: Estad seguros de que no vertis vuestra sangre en vano y de que, después de esta etapa de gesta, tendréis una España genuinamente nacional. Españoles: ¡¡Viva España!!

Noticias radiadas ayer

Ocupación de Villares. — La situación de Bilbao. — El éxodo en Madrid. — Detalles del combate naval. — Toma de Alcalá del Real.

"Radio Tetuán", a las 12'15:

Fuerzas nacionales del general Franco ocuparon el pueblo de Villares, a 37 kms. de Madrid.

Lisboa. — La aviación nacional realizó ayer un nuevo ataque aéreo sobre Bilbao. La situación en esta capital es insostenible. Parece ser que los dirigidos marxistas están estudiando la forma de rendirse. En el puerto de Portugalete se encuentran embotellados algunos barcos de la escuadra pirata. Entre ellos el "Jaime I", que está vigilado por el acorazado "España", que le impide la fuga.

En Madrid la situación es muy difícil. Muchas personas que eran simpatizantes del Frente Popular, comienzan a flaquear y huyen hacia Valencia.

Se sabe que el crucero "Canarias" divisó al destructor "Almirante Ferrándiz" y abrió el fuego cuando estaba a 2 kms. de distancia. El primer cañonazo fué largo, el segundo fué corto; pero el tercero y el cuarto cayeron ya sobre el destructor rojo. Eso demuestra la precisión en el tiro de nuestros artilleros.

El "Almirante Ferrándiz" no hacía más que dar llamadas de socorro. Un impacto le dió en la torre de popa, donde estaba instalada la radio, que repentinamente dejó de funcionar. Otro impacto cayó en los depósitos de pólvora produciendo la explosión. El "Canarias" también hizo fuego sobre el "Gravina", que aprovechando su gran velocidad y lanzando columnas de humo, consiguió huir hacia Casablanca. Se han visto ya fotografías del "Gravina" en el puerto de Casablanca, donde ha desembarcado bastantes muertos y heridos. Parece que las averías que sufre son irreparables. Al entrar en Ceuta los cruceros "Almi-

rante Cervera" y "Canarias", fueron recibidos entusiásticamente por toda la población. Constituía un espectáculo emocionante ver la rada y los muelles completamente abarrotados del gentío, que entonaba el himno de Falange Española. Dentro del barco, se veía también a los marineros entonar con el brazo en alto. Ayer tarde hubo gran movimiento en el puerto de Ceuta. Varios barcos mercantes entraron y salieron sin la menor novedad.

El día de ayer según las noticias que llegan de los frentes, fué de calma, precursora de otros de gran actividad. En el sector de Vizcaya hubo consolidación de posiciones y avances en algunos sitios. Se bombardeó nuevamente Bilbao. Las columnas que van a Madrid ocuparon, en brillante operación, Alcalá del Real.

La Escuadra nacional domina el estrecho. — Han pasado 8.000 soldados más procedentes de Marruecos. — La situación en Gijón es crítica. — Ocupación del puerto de Arrebatacapas. — Las fuerzas de Granada, a 40 kms de Jaén.

"Radio Jaca", a las 15:
Ha llegado a Pamplona Jaime Milans del Bosch, uno de los defensores del Alcázar, que ha sido recibido entusiásticamente por una gran multitud, a pesar del intenso frío reinante.

Han sido fusilados en Valencia 25 jefes y oficiales, entre ellos el coronel Puig y el comandante Palacios.

En Toledo se realizan operaciones de desescombro. La población ayuda en esta labor a los soldados y milicianos.

"Radio Tetuán", a las 16:

Se confirma el dominio absoluto de los barcos de la Escuadra nacional en el estrecho de Gibraltar. El cañonero "Dato" ha protegido el paso de un nuevo contingente de 8.000 soldados de Marruecos a España.

La situación es tan crítica en Gijón, que la radio de dicha ciudad ha advertido que no se facilitará más que la comida del mediodía.

Una columna de Cádiz ocupó San Pablo de Buceite y El Colmenar.

Se entró en la Sierra de Gredos por las fuerzas del general Mola, bajo el mando del general Saliquet, llegando hasta el puerto de Arrebatacapas, cogiendo 2 cañones de 75, 11 morteros, 1 carro blindado, 30 ametralladoras, fusiles y otro material. Las fuerzas nacionales persiguieron al enemigo que iba mandado por el capitán Salinas. Entre los muertos estaba un capitán y entre los prisioneros un teniente.

Pequeñas columnas andaluzas salidas de Priego y Granada ocuparon una población muy importante, de 20.000 habitantes, que está a 40 kilómetros de Jaén. También quedó en nuestro poder la línea férrea de Colmenar.

En el frente de Asturias se han conseguido algunos éxitos, no habiendo ocurrido nada importante en todo el territorio.

Madrid lanzó la falsa noticia de la muerte de Franco. — Los rojos están escasos de subsistencias. — En Málaga reina la anarquía. — El General Franco manifiesta que el ataque a Madrid se hará por N., S., E. y O.

El gobierno marxista de Madrid, no sabe qué inventar, lanzó la noticia de que había muerto el General Franco en Tánger, en la oficina del Dr. Servent. El Excmo. Sr. General Franco, Jefe del Estado español, se encuentra afortunadamente en perfecto estado de salud, por desgracia para los rojos.

La situación de las zonas ocupadas por los marxistas es tan difícil en lo que a subsistencias se refiere, que no se facilita a los milicianos más que la comida del mediodía.

Los rojos que quedaban en Asturias tratan de aprovisionarse de pan por medio de sus simpatizantes en la capital. La aviación nacional bombardeó energicamente Trubia.

En los alrededores del Alcázar de Toledo hay un barrio destruido por los efectos de las ametralladoras rojas.

El Gobernador Civil de Málaga dijo a los extranjeros que todavía quedaba en aquella ciudad, que no puede prestarles ninguna ayuda, ante el estado de anarquía que reina en aquella ciudad.

El General Franco ha dicho al corresponsal de "O Seculo" de Lisboa, que muy pronto se empezará la ofensiva directa sobre Madrid, que se hará a la vez por el sur, este, oeste y norte, y confía plenamente en el éxito, pues sus fuerzas están ansiosas de ir a Madrid, teniendo que contenerlas, a fin de obrar todos los frentes en conjunto y como más convenga al resultado final.

Varela reanuda la ofensiva en el Sur. — Cataluña ya piensa en defenderse. — Ha Madrid se ha ordenado la evacuación de 40.000 niños. — Madrid transporta el oro a Valencia y se prepara para resistir el cerco en la capital. — Toma de Alcalá del Real. — El Estatuto vasco.

Valladolid. — Se ha reanudado la ofensiva en el frente sur, al mando del general Varela.

Barcelona. — El consejero de defensa, señor Sandino, ha empezado a hablar ya de organizar la defensa de Cataluña.

Londres. — El gobierno de Madrid ha dispuesto que salgan de Madrid 40.000 niños en dirección a Valencia y otras ciudades agrícolas del Levante español. La primera expedición saldrá el martes. Esto ha causado gran descontento, pues las madres no están muy conformes, pues dicen que no volverán. No obstante, el gobierno marxista así lo ha dispuesto ante el rápido avance de las tropas nacionales.

Madrid. — El gobierno rojo ha ordenado el transporte de oro a Valencia.

Ha decidido también aumentar las reservas de avituallamiento de las milicias, a fin de poder sostener el asedio, pues dicen que no volverán. No obstante que muy en breve se establecerá alrededor de la capital.

"Radio Club Tenerife":

En la comunicación oficial resumen de la situación hasta las 21 horas, dice que nuestras fuerzas han seguido consolidando las últimas posiciones conquistadas, habiendo nuestra aviación bombardeado algunas posiciones enemigas y ocupado nuestro Ejército Alcalá del Real.

Madrid. — A las diez de hoy se reunieron las Cortes aprobando el Estatuto vasco.

Melilla. — En los talleres sevillanos se trabaja con intensidad haciendo ropas de abrigo para las fuerzas que forman

el cerco a Madrid, habiendo salido ya importantes remesas.

Llegaron a Sevilla los falangistas de Ronda siendo recibidos con grandes muestras de entusiasmo y simpatía.

De la Alcaldía

HAY SULFATO DE COBRE

Habiendo circulado el rumor de que no había sulfato de cobre, el señor Alcalde se complace en hacer público que en los almacenes de la casa Cros hay existencia de tal producto, donde podrán proveerse todos los agricultores que precisen sulfatar sus plantaciones de patatas.

Como se ve, este rumor no tiene más fundamento que otros muchos que se propagan con el único fin de alarmar a la población por individuos cuya conducta antipatriótica será sancionada con todo rigor tan luego sean habidos.

HALLAZGO

Por el falangista don Lorenzo Mir Planisí, ha sido encontrada una medalla de oro, la que se ha apresurado a entregar a esta Alcaldía donde ha quedado a disposición de quien acredite ser su dueño.

El señor Alcalde se complace en hacer resaltar el rasgo de honradez tenido por el señor Mir.

MULTA

El señor Alcalde ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas a don Juan Miró Fuster, dueño de la tienda de semillas de la calle del Sindicato, números 5 y 7, por haber vendido sus artículos a precio superior del que regía antes de iniciarse el Movimiento Salvador de España.

FIESTA ESCOLAR

Los Sres. Maestros de las escuelas públicas del casco de esta capital que han de concurrir con sus alumnos a la fiesta organizada conforme determina la circular Gubernativa de 8 de Septiembre último, tendrán en cuenta además de las que figuran en dicha circular, las indicaciones siguientes:

1.º — El acto tendrá lugar en la Catedral, a las 9 de la mañana del próximo día 4, con la mayor solemnidad po-

sible, habiendo sido invitadas las autoridades.

2.º — Los escolares llevarán la bandera bicolor y el crucifijo que han de ser repuestos en el local de su respectivo colegio; entrarán por el portal mayor, frente a Capitanía, situándose las niñas al lado de la epístola, derecha mirando al altar mayor, y los niños a la izquierda; llevando las niñas mantilla u otro tocado de cabeza. Se recomienda que las que tengan silleta la lleven.

3.º — Terminado el acto desfilarán los escolares ante las autoridades por el interior de la Catedral y saldrán por dicho portal mayor situándose frente a Capitanía donde cantarán el himno "Honra a ti Bandera de mi Patria", dirigiéndose luego a sus respectivas escuelas donde se procederá a la colocación del Crucifijo y bandera con la solemnidad que recomienda dicha circular explicando el maestro a sus alumnos la significación de este acto.

Al acto religioso de la Catedral quedan invitados los colegios particulares cuyos alumnos se situarán detrás de los de las escuelas públicas en la forma antes indicada, o sea a la derecha del altar mayor las niñas y a la izquierda los niños.

D. Gabriel Cortés y Cortés ha ofrecido un crucifijo para que sea colocado en alguna escuela.

PARA LAS SUSCRIPCIONES

El propietario de los Almacenes San Miguel, don Andrés Campins, ha visitado al señor Alcalde, manifestándole que de todas las ventas al contado que se hagan en su tienda durante el próximo mes de octubre, destinará el 2 por 100 para las Cajas Económicas de este Ayuntamiento y el 4 por 100 para la suscripción en favor del Ejército.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Esta mañana me he echado un viaje en avión, llegando a Burgos, a las 10 y media, y allí he comido con un cadáver. Sí, señores no se extrañen, con un cadáver sentado a mi izquierda. Aunque no lo crean ustedes y aunque lo duelen mucho, hoy he estado comiendo con un cadáver. Yo creía, indudablemente, estaba en sueños esta mañana. También creía que había salido para Burgos en avión, que había estado reunido con mis compañeros de Junta y había presenciado primero como el General Franco dirigía la palabra al pueblo de Burgos quien aplaudía de una manera delirante, las vibrantes y enardecidas palabras que pronunciaba el General Franco. Soñé también que estaba en el salón del edificio de la División de Burgos y que había visto la transmisión de poderes de la Junta, gobierno que hasta ahora ha estado rigiendo los destinos de la España digna, al General Franco ante una enorme concurrencia. Después creía también que había estado comiendo reunido con todos los generales y presidido por el General Franco. Todo eso creí señores; pero nada. No es más que una pesadilla como quien sale de una especie de sonambulismo.

La nota oficial del ministerio de Marina continúa, como siempre, mintiendo. Esta palabra es un poco violenta para quien se pueda llamar caballero; pero yo recuerdo que en cierta ocasión que enviaron a Prieto una carta pidiéndole un desafío, Indalecio contestó que él no había sido caballero nunca y no tenía para que batirse. Esta nota del ministro de Marina dice una sarta de mentiras que no tiene fin. Es que Prieto ha dejado chicos a todos los ministros que han pasado por el departamento. Indalecio se precia de democrata. Dice que trabaja y en lo único que trabaja es en idear la manera de robar millones aunque esto último parece que ya lo ha conseguido muy bien. Hablando de lo ocurrido en los distintos frentes dice que en el sector de Don Benito un grupo de milicianos atacó el ala derecha de la columna fasciosa y la hizo retroceder. Esto del ala derecha indica que Indalecio Prieto tiene algo así como un poco de instrucción militar. A propósito de esta operación, he recibido hoy el parte oficial en que me dice que efectivamente atacaron los rojos en aquel sector; pero los hicimos 56 muertos y bastantes prisioneros.

El corresponsal en España de un periódico alemán en una información facilitada a su periódico y radiada por todas las emisoras alemanas destaca los execrables crímenes cometidos por los marxistas espoleados indudablemente por Moscú. Dice que es inenarrable el número de víctimas de la barbarie roja. Ya os conocen por todas partes. Hasta en Belchite. Podéis decir toda la serie de canalladas que queráis; pero son muchísimos los periodistas de distintas naciones que andan por estos frentes, que os pueden desmentir.

En algunas repúblicas de la América del Sur tenían a Prieto por el hombre de espíritu liberal y os tenían a vosotros como representantes de la libertad, pero ahora ya os han conocido: no sois más que una cuadrilla de bandoleros dirigidos por unos canallas más autócratas que Lenin y el Zar.

No confiesan la verdad, pero a pesar de ello se siguen adoptando en Madrid toda clase de precauciones para poner la en defensa y hacerla inexpugnable. Pero para que una posición sea inexpugnable, que es lo que quieren ellos, hace falta que cada uno de los hombres que la defienden tenga dentro de su pecho un corazón, no un pimiento morrón. Y si no ved lo que han hecho los bravos defensores del Alcázar sin más elementos combativos que un cañón de 75 con cartuchos de ejercicio que no podían herir, dos o tres ametralladoras, con unos cuantos fusiles y cada hombre con un corazón y contra ellos ha habido 7.000 marxistas; pero que importan 7.000 marxistas con 19.000 bombas de

tarde ha volado sobre Fuenteovejuna y ha visto que nuestras columnas ya habían tomado posesión del pueblo. El gobernador militar de Granada me comunicó que en las operaciones de ayer se hicieron al enemigo más de 100 bajas, que derribaron dos aviones; uno fué visto caer envuelto en llamas y se han encontrado los restos y el otro se ha encontrado su esqueleto completamente carbonizado. En el día de hoy se ha tomado Santa Ana.

El gobernador de Guipúzcoa, Ortega, parece que ha recibido por vía marítima, 25.000 rifles polacos, una batería completa de artillería de campaña belga y 5 millones de cartuchos. Me figuro la perplejidad en que se encontrará Ortega porque ¿no saben Vdes. quién es Ortega? Es un teniente de carabineros expulsado del cuerpo por ladrón y pro-

tedido, naturalmente, por Prieto y por el gobierno republicano, que consiguieron volverse a ingresar en el cuerpo.

Los propietarios, ingenieros y capaces de las fábricas y explotaciones de Francia se han presentado al señor Blum para decirle que si no se modifica el jornal y los contratos de trabajo, si no se impone una férrea disciplina, tendrán que cerrar las fábricas por ser imposible la vida ya que los efectos fabricados salen a un coste tal que no se pueden vender en el extranjero. Al mismo tiempo se han presentado al señor Blum los representantes de los sindicatos pidiendo el mantenimiento de los jornales y de las condiciones de trabajo y han insistido en que se hagan envíos de material de guerra a los rojos españoles.

Ayer se reunió la Comisión Gestora de la Diputación

Ayer se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del Coronel señor Ramos, y con asistencia de todos los que la integran.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior y la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial durante octubre.

Igualmente se aprobó un dictamen proponiendo se ratifique la jubilación por edad del Oficial Letrado de la Corporación don Pedro A. Bauzá, y se pome para ocupar dicha plaza, con carácter interino al Abogado don Pedro Ribas Suau, declarándose desierto el concurso que se había anunciado para proveer dicha plaza.

También se acordó declarar desierto los concursos para proveer una plaza de Comadrona del Hospital de Palma, y otra de Médico interino de guarda del Manicomio.

Se aprobó un dictamen proponiendo se acuerde la apertura de la cobranza del impuesto de cédulas personales correspondiente al corriente año que empezará el día 10 del corriente, con la fotografía del interesado, delegándose a una propuesta del señor Ramos — al señor Ponente de Hacienda para que redacte las instrucciones, dando publicidad a este acuerdo.

Se acordó nombrar con carácter interino Médico Jefe del Servicio de Maternidad del Hospital provincial de es-

ta ciudad a don Juan Caldentey y Caldentey.

Después de aprobados varios asuntos de trámite, el señor Ramos propuso y se acordó, que sean satisfechos sus haberes a los funcionarios de la Diputación que prestan servicio en filas, toda vez que ello no ocasiona aumento alguno en el presupuesto, cuidando el personal que permanece en las oficinas de cumplir los servicios de aquellos que están sirviendo a la Patria.

También, a propuesta del señor Ramos, se acordó que toda vez que se normalizan las comunicaciones con Ibiza, reconquistada por nuestro Ejército y Falange, se practique por un señor Gestor una visita de inspección a aquella isla para hacerse cargo de los daños que hayan sufrido los establecimientos dependientes de la Diputación.

A propuesta del señor Jaume, se acordó cursar un radiograma al Gobierno nacional de Burgos, felicitándole por la designación del General Franco, para Jefe de Estado y al propio tiempo disponer sean colocadas fotografías con su retrato, en las dependencias de la Diputación.

El señor Ramos, dijo que se cumplirá este acuerdo ya que sentía gran simpatía por el General Franco, gloria nacional, reconocido por todo el mundo como gran estratega, patriota y diplomático.

Y se levantó la sesión.

En Palma

La información del Excmo. Sr. Domenge

En el "Boletín Oficial" de ayer se publicó una circular del Sr. Gobernador reproduciendo el documento del Excmo. Sr. general honorario don Miguel Domenge invitando al pueblo para que le aporte datos para la información que se le ha encargado acerca de los sucesos relativos al movimiento salvador de España. Luego, añade, por su cuenta, el Gobernador:

"Se encarece a los señores Alcaldes la divulgación de la anterior nota por medio de bandos y pregones a fin de que todos los ciudadanos puedan colaborar a la acción informativa encomendada al Excelentísimo señor don Miguel Domenge".

Correspondencia para Ibiza

En la Administración principal de Correos de Palma se admiten cartas para Ibiza, siempre que sean presentadas abiertas y llevando el correspondiente franqueo.

Radiograma del General Franco

El Excmo. señor general don Francisco Franco, en radiograma dirigido al Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, dice lo siguiente:

"Muy agradecido a su felicitación con motivo ocupación Toledo. Le ruego transmita mi saludo al pueblo mallorquín y a toda esa brillante guarnición, que con tanta valentía supieron arrojar horcas marxistas".

De la Diputación

El Teniente Coronel don Luis García Ruiz hizo entrega, en la Oficina recaudatoria de fondos pro-Movimiento nacional, de la cantidad de 444'35 ptas. por la diferencia de emolumentos percibidos durante el desempeño del cargo de Gobernador civil de Baleares.

D. Jaime Obrador, Teniente Coronel, encargado de dicha Oficina, agradeció al señor García Ruiz este donativo.

El secretario del C. D. Mallorca entregó al señor Presidente de la Diputación don Emilio Ramos la liquidación del partido de fútbol celebrado a beneficio del Ejército que dió el siguiente resultado:

Recaudado en taquilla	1.582'45
Donativos recibidos	120'00
La Junta directiva del Mallorca hizo constar su gratitud hacia los aficionados todos y muy especialmente a los	

señores que enviaron donativos, así como a los señores socios que dado el fin altruista que se perseguía abonaron el importe de una entrada especial, como también a los señores árbitros, taquilleros, porteros y acomodadores que renunciaron a cobrar sus honorarios y por último al concesionario del kiosco de refrescos que entregó cinco duros como donativo.

El Coronel-Presidente de la Diputación agradeció vivamente el gesto patriótico y altruista del "C. D. Mallorca".

Visitó al Presidente de la Diputación el propietario del Teatro Lírico, don José Tous Ferrer, acompañando la liquidación de la función celebrada anteanoche en dicho coliseo, en la que se recaudó en taquilla, por venta de entradas, localidades y donativos la suma de siete mil veintinueve pesetas.

En dicha función los señores accionistas y abonados a palco o a butaca cedieron, unos sus localidades para ser puestas a la venta y otros hicieron efectivo el importe de las mismas.

Todos los artistas, aficionados y elementos que formaron el programa colaboraron desinteresadamente, corriendo a cargo del propietario del Lírico, señor Tous Ferrer, organizador de dicha función, todos los gastos que la misma ocasionó, entregando en favor del Ejército y Fuerzas de Orden Público la cantidad total recaudada en taquilla bajo todos los conceptos.

El señor Obrador, teniente coronel encargado de la recaudación, hizo entrega en la Caja provincial de dicha cantidad y, en nombre del señor Ramos, coronel-presidente de la Corporación, dió las más efusivas gracias y abrazó al señor Tous Ferrer, que en todo momento y cualquiera que sea la circunstancia en que los deberes de patriota y ciudadano reclaman su cooperación, se muestra dispuesto, con el desinterés que le caracteriza, a acudir, en auxilio eficaz y sincero, a cuantas suscripciones se organizan en esta isla con carácter benéfico o patriótico, reiterándole su agradecimiento también, en nombre del Ejército y Fuerzas de Orden Público que participan en el glorioso Movimiento Nacional salvador de nuestra amada España.

El Coronel-Presidente de la Diputación, don Emilio Ramos, se complace en agradecer públicamente al propietario de Manacor don Bartolomé Bonet la condonación que ha hecho en favor del Ejército del vino suministrado a las fuerzas que lucharon en el frente por unos 3.000 litros.

Comandancia Militar de Baleares

El señor Comandante Militar de Baleares ha ingresado en la suscripción en favor del Movimiento Salvador de España la cantidad de 1.736'560 pesetas.

Esta cantidad corresponde a los donativos de los meses de agosto y septiembre de la Dirección y Personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad que mensualmente entregan al Comandante Militar para que la destine como crea más conveniente.

Aportación Femenina al servicio sanitario de Falange

Organizándose ya el servicio de practicantes femeninos, enfermeras y auxiliares, como se anunció con oportunidad, vamos a hablar hoy de las funciones que corresponden a las enfermeras y sus auxiliares.

La misión de la enfermera es, en todo caso, seguir dócilmente las instrucciones del médico en el cuidado del paciente y poner por su parte en práctica todos aquellos pequeños medios tan útiles para aliviar al paciente, para hacerle su situación menos penosa y conseguir su curación, sin apartarse ni un ápice del camino apartado por el técnico, es decir, por el médico, ya que cualquier iniciativa de la enfermera en este punto podría ser perjudicial al paciente. No por eso queda limitada la misión de la enfermera; no, nada de eso. Su campo de acción es muy amplio y en él su intuición femenina encontrará mucho que hacer, pues junto a la higiene física del enfermo hay su higiene moral. Mil veces de las precauciones antisépticas a cargo de la enfermera depende la muerte o la vida de un herido; la responsabilidad del trabajo de la enfermera es, pues, de suma importancia.

Y cuando llega la convalecencia, el papel de la enfermera sigue siendo principalísimo. Junto al enfermo tratará como nadie podría hacerlo, de levantar la moral y la confianza del que vuelve a la normalidad; le evitará las fatigas.

Cariñosamente, la enfermera estará a la vista de su enfermo esperando siempre la señal de llamada; cuida de alejar ruidos molestos o importunos que sobresalten o esciten al enfermo; evita los portazos; cuida también de que la luz demasiado intensa no fatigue sus ojos.

Sin afectación, pero diligentemente, logra la confianza del enfermo, hablándole con voz clara pero no alta, siempre amable y cariñoso y no haciendo al enfermo preguntas inútiles sobre su enfermedad o molestias, creyendo así que demuestra más interés. Si le reprende será siempre con dulzura, pero eso sí, con firmeza y razonando cuanto se oponga a sus deseos. Si el enfermo lo pide y no ha de perjudicarlo podrá leerle en voz alta los libros apropiados. Como un ángel guardián alejará las visitas importunas y limitará al tiempo debido las necesarias.

Se interesará por las esperanzas o ilusiones de su enfermo escuchando con atención lo que éste diga y fomentando su optimismo si lo hubiere o alejando el pernicioso pesimismo según cada caso.

Y en aquellos tristes casos en que una vida va a extinguirse, la misión de la enfermera se sublimiza, imponiendo serenidad a los familiares. En muchos casos es la enfermera el último lazo que aún ata al moribundo con la humanidad. Ella recibe sus confidencias, sus últimos deseos y es la mano fraternal que le despide respetuosamente.

La enfermera ejemplar es, además de enfermera, hermana y madre en una pieza. Ya veis cuál es la alta misión que se os ofrece. Como se os decía en la última nota, Falange os espera, mujeres mallorquinas.

¡Arriba España!

Vida religiosa

En San Francisco

En San Francisco ha empezado solemne ejercicio de Cuarenta-Horas en preparación a la fiesta de San Francisco de Asís.

El próximo domingo, festividad del santo fundador, a las 8, habrá Misa de Comunión para los Terciarios y devotos del santo; a las 10, Tercia y Misa mayor con sermón-pañegírico, a cargo del Rdo. don José Espases, Economo de San Jaime. Seguidamente se dará la Bendición Papal y se expondrá el Stmo.

Por la tarde, a las 6'30, rosario, Trisagio cantado, sermón, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva.

En las Capuchinas

La Comunidad de Religiosas Capuchinas celebrará el próximo domingo la festividad de su Sto. Fundador.

A las 10'30 se cantará Misa solemne en la que panegizará las glorias del Santo el Rdo. P. Jaime Barceló, Provincial de los Clérigos Regulares.

Oratorio Parvo

El próximo domingo, día 4 de octubre, tendrá lugar en la Capilla de la Hermandad la Misa de Comunión general reglamentaria, y serán reanudados los Ejercicios Oratorianos dominicales.

Automóvil Club de Mallorca

Se participa a los señores socios, que el domingo día 4 del corriente, se hará la entrega del bastón de mando al Teniente Coronel de Ingenieros, Don Luis García Ruiz.

Los socios que hayan contribuido y quieran acompañar a la Comisión, deberán estar en el local social a las 12 y cuarto.

(El bastón está expuesto en la acreditada Joyería de Don Fermín Rectó, calle de San Nicolás).

Buques de guerra

Esta mañana hay fondeados en la bahía un acorazado y dos destroyers italianos y un destructor inglés.

Este último ha llegado esta madrugada, y uno de los destructores italianos lo ha hecho esta mañana.

La festividad de S. Miguel en su iglesia titular

Este año la celebración de la festividad de San Miguel ha revestido caracteres extraordinarios, manifestándose así la devoción del pueblo mallorquín acrecentada, respecto del gran Arcángel, de manera positiva e insospechada, con motivo de la singular protección que todos cuantos lucharon en el frente de Manacor-Son Servera confiesan les dispensó.

Ya por este motivo la novena preparatoria celebrada en la iglesia de San

Industrias Agrícolas de Mallorca. S. A.

Compramos algarobas de la vieja y nueva cosecha. Pago contado.

Disponemos de existencias de alcohol Neutro y Desnaturalizado para las necesidades de la Isla. Informes: Palacio, 26. Palma.

Academia "CORMENZANA,"

Marqués de la Cenía, 16 (esquina Joaquín Botia)

—Frente al Instituto—

Participa a sus alumnos que ha reanudado las clases.

Miguel de esta ciudad constituyó un verdadero éxito. El espacioso templo apareció todos los días extraordinariamente repleto de fieles que se asociaron al carácter de rogativa de la novena con una devoción realmente manifiesta.

El martes, festividad del Sto. Arcángel, fué numerosísima en sumo grado la multitud de palmasanos que tanto a las Misas de la mañana como a los actos de la tarde concurrieron.

En las Misas rezadas que desde las cinco y media hasta las doce se celebraron sin interrupción fué sobremaravillosa el número de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa.

La Misa mayor fué celebrada por el M. I. Sr. don Antonio Martorell, Teniente Vicario General Catrense retirado, asistido por los Rdos. Sres. don Juan Vich, capellán primero del Ejército, y don Antonio Font, capellán segundo, como diácono y subdiácono, respectivamente.

Predicó elocuente sermón, haciendo hincapié en la protección innegable del arcángel San Miguel sobre nuestros soldados, el Rdo. don Nicolás Saggese, Capellán primero afecto a Falange Española.

Por la tarde fué interminable la multitud de fieles que además de asistir a los actos religiosos de la noche en la iglesia parroquial de San Miguel, continuaron desfilando por dicho templo hasta muy entrada la noche.

De Falange Española de las J.O.N.S.

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA FALANGE FEMENINA

Día 17:

Los Angeles, dos paquetes de lana; Luis Cortés, 72 madejas de lana; Catalina Bauzá de Bannasar, 12 tohallas, 12 camisetitas, 12 pañuelos, 12 calcetines; Vials, 10 madejas de lana; Casa Pons, 22 madejas de lana.

Día 18:

Mercería Almudaina, 24 pares de calcetines; Un donativo de 12 calzoncillos; Un donativo de 21 calzoncillos las señoras Isabel Vivern, Catalina Vivern y Rosa Ripoll.

El pueblo de Consell por mediación de Falange Femenina 12 camisetitas, 28 pijamas y dos pantalones. Viales, una caja de estambre de 16 madejas; Almacenes San Miguel 12 camisetitas y un trozo de ropa blanca.

Día 19:

La Filadora 70 metros ropa para pijamas; Almacenes Monserrat 11 metros tela para pijamas; Mercería Martorell, 32 madejas y cuatro paquetes estambre.

El pueblo de Deyá 21 calzoncillos por mediación de la Jefe de Falange Femenina.

De Lluchmayor 45 pijamas y 24 pañuelos.

El pasado domingo, día 27, tuvo lugar en Felanitx el acto de bendición de una bandera nacional sindicalista de aquella Junta de Ofensiva Nacional Sindicalista.

A las 9, en el amplio paseo de Ramón Llull formaron las distintas secciones de Falange: Sección femenina, milicias juveniles (Flechas) y las escuadras de combate de Falange con un total de más de dos millares de falangistas uniformados. También formaron fuerzas de la Guardia Civil y Milicias Ciudadanas.

Asistieron las autoridades militares y civiles, con el Ayuntamiento en corporación. El pueblo asistió al acto subrayando sus momentos culminantes con su respeto o su entusiasmo.

Terminada la misa que celebró el castrense de las Milicias de Falange en Felanitx, se bendijo con toda solemnidad la nueva bandera de combate que era apadrinada por dos simpáticos flecheros al que gritó de ¡ARRIBA ESPAÑA! hicieron entrega de la insignia al Jefe Local.

A continuación, solemne y ritual se desarrolló el desfile de los camisas azules hasta el Ayuntamiento. En él el Alcalde pronunció palabras llenas de sentido y contenido patriótico terminando con los gritos de ritual en la Falange.

El acto tuvo todo el significado sencillo y magnífico de los actos que presiden las flechas y el yugo.

Bendición de una bandera en Pont d'Inca

El pasado domingo tuvo lugar en esta barriada la bendición de la bandera de Falange Española, cuyo acto resultó brillantísimo.

Celebrado el santo sacrificio de la Misa, a la que asistieron, en perfecta formación, las milicias falangistas de la localidad, con las del Vivero e Indioteria, y sus respectivas Secciones femeninas y de milicias infantiles, el Rdo. don Guillermo Nadal dirigió una patriótica alocución desde el púlpito.

A la salida, formaron las milicias en la puerta de la Iglesia, donde el Jefe de Falange del Vivero, en breves palabras, felicitó a Falang del Pont d'Inca por la buena organización del acto. También hizo resaltar el valiente comportamiento de varios camaradas, allí presentes, en el frente de combate.

Seguidamente, se dispuso de desfilan por varias calles, entre vítores y aplausos, formaron las milicias en la carretera, frente al cuartel de Falange, en cuyos balcones ondeaban las banderas de España y de Falange. Desde allí, el camarada Antonio Hernández Botía explicó el simbolismo del acto. Elogió a la valiente juventud mallorquina, que tantas pruebas ha dado de abnegación y patriotismo. El numerosísimo público que le escuchó, le aplaudió largamente.

A continuación, la camarada Flora Riera se dirigió a las mujeres, invitándolas a que ingresen en Falange Femenina, para ayudar, en cuanto puedan, a

los bravos españoles que luchan para defender el honor de las mujeres españolas. Fué muy aplaudida.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Miguel Vidal: Diez botones payesa; dos alfileres; unos gemelos y un trozo oro.—Catalina Marcel, Vda. de Marqués: Una onza; una cadena; una aguja, una orquilla y un aro.—Juan Marquez Marcel: Dos cadenas con dije; una sortija; una moneda de 20 pesetas.—Claudio Marqués Marcel: Una cadena; un botón y unos gemelos.—María de la Concepción Marqués Marcel: Una onza; una sortija; una medalla y una cruz.—Ana María Garí Clar: Una esterlina.—Francisca Prats Caimari: Un par pendientes y dos sortijas.—María Eugener de Rentiere: Una pulsera; una onza; una cadena.—Josefa Sampol Ripoll: Un cordoncillo; una cadena con moneda de 20 pesetas; otra cadena y una onza.—Pilar Llabrés Roig: Un aro moneda de 25 pesetas; dos sortijas; un alfiler; un par pendientes; una plumilla oro; una libra esterlina; dos durillos con colgante.—Margarita Tomás Salvá: Diez botones payesa; cuatro sortijas; un par pendientes; un imperdible; un dije; una moneda; dos duros y dos trozos oro.

Bartolomé Palou Albertí y señora: Un aro; una pulsera; tres sortijas; seis botones payesa.—Matilde Porcel Zañoguera: Un reloj; un medallón; tres pulseras; un imperdible y dos trozos oro.—Agustina Aguiló Cortés: A. A. por Dios y por la Patria: Una pulsera y tres sortijas.—Antonio Oliver Busquets: Un imperdible; una medalla y una sortija.—Francisca Vaquer Magraner: Una sortija.—Pablo Bosch, por España: Cinco sortijas y una cadena.—Francisca Pizá Arnau: Una pulsera; por Dios y por la Patria.—Juan Pizá Salas: Siete sortijas; diez botones; un alfiler; dos pares pendientes; dos pulseras reloj; un reloj; otro botón; un dije.—Sebastián Balaguer: Unos gemelos y cinco pesos.—Antonia Salvá de Riera, por Dios y por la Patria: Tres orquillas; un imperdible; unos pendientes; una sortija y un alfiler.—María Rodríguez, por Dios y por la Patria: Un imperdible; dos alfileres; una cadena; una sortija y un durillo.—Catalina Adrover, por Dios y por la Patria: Dieciséis botones payesa y una moneda de diez francos.—Margarita Berga y Mas, por la Patria: Cuatro sortijas; una moneda de diez pesetas con montura.

Por Dios y por la Patria: Una sortija sello y un alfiler con moneda de diez pesetas.—Juan Palou Frau y su hija Margarita: Un cordoncillo, dos alfileres con moneda de diez pesetas, tres monedas de veinte francos, cinco dólares y una medalla, tres durillos.—Rafael Borrás Sastre con su hija Antonia: Un cordoncillo, dos sortijas y un pasador, una medalla y un durillo.—Bernardo Cabot Fornés: Dos sortijas sello y una moneda de veinte francos.—Gabriel Rosselló: Por la Patria: Una moneda de cinco dólares, un imperdible, tres sortijas, dos pares pendientes.—Carmen Rosselló: Dos sortijas.—Antonio Rotger: Tres sortijas, un alfiler, un colgante, un durillo.—Hermanas Alzamora: Un imperdible, cuatro sortijas, diez monedas de veinte y cinco pesetas y varios trozos oro.—Catalina Bosch: Una cruz y un imperdible.—Pilar Pol: Una sortija, una pulsera.—Catalina Pol: Una cadena y una sortija.—Margarita Pol: Dos sortijas.

Juana Fuster Molinas, viuda de Forteza: Dos monedas de 25 pesetas y una de 20 fr.—Pedro Bordoy Ribas: Una moneda de 20 fr.—Antonio Rosselló Rosselló: Tres monedas de 25 pesetas. Segunda entrega.—Antonia Morell de Vicens e hijos: 15 libras y 20 francos, doce sortijas, otra sortija, tres alfileres, tres medallas, un colgante, cinco pares pendientes, varios trozos cadena, cinco pares gemelos, seis botones de frac, una lu-

milla oro, dos cierres, un trocito cadena, un dije, una medallita, una cruz, un asador, un montante, un dije con cadena, varios trocitos.—Agustina y Pepita Piquer: Dos huérfanas catalanas: Una esclavina. — Gerónima Antich: 4 sortijas, unos pendientes, un imperdible, otros pendientes, varios trozos oro.—Francisca Antich: 2 anillos, una pulsera, una cadenilla, unos pendientes, un trozo oro.—José Coll: Una moneda de 20 francos, una sortija, un colgante con una moneda.—Antonina Jaume: Unos pendientes, un alfiler, una sortija.—Encarnación Coll: 3 anillos, un colgante, dos pendientes, un colgante.—Pedro A. Mas Roig: Un aro, una cadena, 5 botones, 4 sortijas, 2 pendientes, una moneda de 25 pesetas.—Magdalena Castelló Salas: 10 botones, un imperdible, 5 durillos.

Juan Florest y familia: Dos cordoncillos, un trozo cordoncillo, cuatro sortijas, un aro, unos pendientes, un imperdible.—Bernardo Martorell Bauzá y familia: Por Dios y por España: Tres sortijas, un pendiente.—Antonio Llull y Vench. Por Dios y por la Patria: Una moneda de veinticinco pesetas.—Margarita Noguera Amengual: Por el éxito de la Patria: Un durillo.—Hermanas Juana y María Tomás Noguera. Por el exterminio de comunistas: dos libras esterlinas.—Josefa Campamar y Nadal: Por Dios y por España: Tres monedas de veinticinco pesetas, dos de veinte francos, una de diez francos.—Miguel Frau: Un aro, cuatro sortijas, diez botones payesa, una cadena con medalla, otra cadena, tres pendientes.

Amelia Fernández: Tres sortijas; unos pendientes y una pulserita.—José Aloy y esposa, del Vivero: Dos sortijas; un imperdible; nos gemelos.—E. G.: Dos pulseras; un aro; tres sortijas; un alfiler y una medalla.—Hermanas Pujol: Un alfiler; un cordoncillo; una sortija; unos pendientes; una moneda de diez pesetas; una de diez francos.—Jaime Salvá: Un aro; cuatro sortijas; un imperdible; un cordoncillo; una cadena y dos medallas.—Rafael Pujol: Un aro; un cordoncillo; tres sortijas; una moneda de veinticinco pesetas; dos de veinte francos y una medalla.—Francisca Pujol: Dos sortijas y unos pendientes.—María Lladó Gil, Establecimientos: Una moneda de diez pesetas con marco y una de diez francos.—Jaime Terrasa Cabrer y hermana: Una cadena con medalla; otra cadena; una sortija; un alfiler; una moneda de diez francos.—Jorge Salamanca: Seis sortijas; tres alfileres; unos pendientes; dos trozos oro; una moneda de diez pesetas.—Jaime Gilbert Quetgas: Dos colgantes; una con moneda de veinte francos y otra con durillo.—Catalina Pujol: Dos dólares.

Un falangista de Son Sardina, Pedro Rosselló: Una pulsera con un dije; cinco sortijas; dos pulseritas; cuatro medallas y dos monedas de veinte francos.—Juana María Rosselló: Un aro; un imperdible; un cordoncillo; unos pendientes; una sortija; dos monedas de diez francos; una moneda de diez pesetas y dos durillos.—Margarita y Catalina Vicens Jaume: Un imperdible; una sortija; unos pendientes y una cadena.—Josefa Quetgas: Una moneda de veinte pesetas y una medalla.—José Rosselló Palmer: Una moneda de veinte francos; otra de diez dólares; tres de cinco y una libra esterlina.—Gabriel Gumbau Muntaner: Una cadena reloj.—Sebastiana Tortella de Gumbau: un cordoncillo.—Francisca Rubí, una moneda de veinticinco pesetas.—Juan Sabater y Catalina Ferrer de Sabater, por Dios y por la España. Cinco sortijas; unos pendientes; cinco alfileres y un durillo.—Anita Mariá, a la memoria de Calvo Sotelo: Dos sortijas; unos pendientes y un colgante.—Juana María Bauzá: Una onza oro.

Mateo Monjo Bauzá: Dos medias onzas.—José Monjo y Bauzá: Dos monedas de veinte pesetas; Margarita Monjo Bauzá: Media onza.—Antonio Cabot Cañellas y Francisca Ana Fornés y Monedas: Un aro; ocho sortijas; un alfiler; un imperdible; siete botones; una cadena reloj; dos medallas; dos

Liceo Español

Conde Sallent, 39, 41

Teléfono 1926

DIRECTOR: D. Pedro Vila Ramón, Capitán Infantería
INTERNOS MEDIOPENSIONISTAS
EXTERNOS

Preparaciones: 1.º Enseñanza, Ingreso, Bachillerato, Comercio, Normal, Enseñanzas Varias y Carreras Especiales.

DIRECCION ESPIRITUAL e Inspección del Internado a cargo del Rdo. Sr. D. Antonio Veny, Pbro.

PROFESORADO COMPETENTE Y ACREDITADO por los EXITOS obtenidos en cursos anteriores.

Empiezan las clases el día 1.º de Octubre próximo.



Don Ramón Torres Roig

INDUSTRIAL

ha fallecido esta pasada noche, a la edad de 61 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidas esposa, hijas, hijo, hijos políticos, hija política, nietos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde, a las cinco, en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio, así como al funeral que se celebrará el lunes próximo, a las ocho, en la parroquia iglesia del Sagrado Corazón (Ensanche).

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Archiduque Luis Salvador, 141, 1.º

monedas de diez francos y un durillo.—Magdalena Durán: Un aro y tres sortijas.—Lorenzo Durán: Un anillo sello.—José Aguiló y Margarita Aloy: María Sampol Arbona: Dos monedas de 25 pesetas.—Antonio Clar: Una moneda de 20 francos, un alfiler.—Guillermo Reus: Una moneda 50 francos, dos durillos, una cadena.—Caridad Ramón Llorens: Un cuarto de onza.—Cándido Vidal Comas: Una medalla de La Equitativa.—María Aguiló Valenti Vda. de Aguiló e hijos Rosa, Josefa, María, Dolores, Juana, Mercedes y Juan Aguiló: 12 onzas, 6 medias onzas, 73 monedas de 25 pesetas, 73 monedas de 25 ptas., 375 durillos, 9 isabelinas.—Catalina y Bárbara Bernat y Jaume: 3 durillos.—Pedro Bordoy y Jaume: 2 anillos y una cadena.—María Luisa Ordinas de Almedra Font: Unos pendientes, dos sortijas, un medallón, un aro.—Francisca Mesquida Abraham: Un anillo, una medalla.—Juana Roca: Un par pendientes.—Margarita Mesquida Pujol: 4 botones, un par pendientes, un anillo.—Antonia Sabater: Sirvienta: Un anillo.—Martolomé Martí Mesquida y señora: Una cadena reloj, una moneda de 10 francos, unos gemelos.—Antonio Mas: 2 sortijas, unos pendientes.

Eulogio Juan Oliver. Para la salvación de España: Unos lentes, dos alfileres, dos sortijas, una cadenilla, una cruz.—Vda. de Orlandis: 15 botones, un imperdible, una sortija, un pasador.—Luisa Orlandis: Una cadena.—María Antonia Habsburgo: Una pulsera.—Ramón Orlandis: Unos gemelos, un alfiler.—Niños Orlandis Habsburgo: 3 pares pendientes, dos medallas, un anillo.—Onofre Forteza Aguiló: Dos dólares, un anillo, un colgante con esterlina.—Juan Alcover: Dos cadenas, cuatro botones, 2 medallas.—Rafaela Ribas: Un reloj, un objeto de oro.—Catalina Ruiz Cerdá. Por Dios y por España católica: 3 sortijas, 2 medallas, una pulsera, un colgante, un imperdible, un par pendientes.

Antonio Ruiz Cerdá: Unos gemelos con isabelina, otros gemelos, unos objetos de oro, un alfiler, un botón.—María Capillón: Un reloj, una pulsera, 12 botones, una cadena, 2 sortijas, 3 imperdibles, un colgante, 5 objetos de oro, un alfiler.—Pedro Rosselló Pascual: Una caja de reloj, cuatro botones, 2 sortijas, una pulserita.—Margarita Miralles. (Segunda entrega): Una pulsera.—Mercedes Juan Serra: Una onza, media onza, dos monedas de 25 pesetas, una de 20, alemana, 3 de 10 ptas y un durillo, una cadena con colgante, varios objetos de oro cuyo peso es de 268 gramos.—Cuatro hermanitos: Un imperdible con moneda, un colgante con moneda, 5 francos, un alfiler, dos objetos de oro.—Antonia Miralles: Una cadenilla, una sortija.—Andrés Caimari. Por la hispanidad: Dos englantinas oro ganadas en los Juegos Florales de Barcelona, un cuarto de onza.—María Bosch: Una moneda de 25 pesetas, 3 sortijas.—María Barceló: Dos sortijas, una medalla, un durillo.

Los españoles: Una cadenita, dos anillos y tres pendientes.—Nicolás Bannasar: 10 botones, unos pendientes.—Antonio Oliver Roca: Dos esterlinas, una moneda de 20 francos.—Magdalena Oliver Roca: Una camarada Llinás Mieras: Dos sortijas, dos medallas, un cierre rojo.—María Rigo. (Sirvienta): una sortija.—Juana Llinás Mieras: Una pulsera, una cadena, dos sortijas, una moneda de diez francos.

Antonia Llinás Mieras: Dos sortijas; una medalla; moneda de 10 francos y dos trocitos oro.—Sebastiana Rigo: Una sortija y un alfiler.—Coloma Vich Ferrer: Tres sortijas.—María Villalonga Rovira: 2.ª entrega: Una pulsera; tres sortijas; un par pendientes y un gemelo.—Vicente Calafell Llinás: Un imperdible y una medalla.—Andrés Homar Rullán: Dos cadenas; un aro de malla; tres alfileres; un durillo y otro durillo; seis sortijas; tres imperdibles; catorce trozos de oro; tres colgantes; una moneda con montura de 20 francos; una de 25 pesetas y otra

de 10 francos.—Matrimonio señores Pina Gayá: Una cadena.—María Josefa y Mercedes Pina Gayá: Dos monedas de 10 pesetas.—María Concepción Fuster Forteza, Vda. de Pina: Dos monedas de 25 pesetas.—Antonio Clar: Una moneda de 20 francos, un alfiler.—Guillermo Reus: Una moneda 50 francos, dos durillos, una cadena.—Caridad Ramón Llorens: Un cuarto de onza.—Cándido Vidal Comas: Una medalla de La Equitativa.—María Aguiló Valenti Vda. de Aguiló e hijos Rosa, Josefa, María, Dolores, Juana, Mercedes y Juan Aguiló: 12 onzas, 6 medias onzas, 73 monedas de 25 pesetas, 73 monedas de 25 ptas., 375 durillos, 9 isabelinas.—Catalina y Bárbara Bernat y Jaume: 3 durillos.—Pedro Bordoy y Jaume: 2 anillos y una cadena.—María Luisa Ordinas de Almedra Font: Unos pendientes, dos sortijas, un medallón, un aro.—Francisca Mesquida Abraham: Un anillo, una medalla.—Juana Roca: Un par pendientes.—Margarita Mesquida Pujol: 4 botones, un par pendientes, un anillo.—Antonia Sabater: Sirvienta: Un anillo.—Martolomé Martí Mesquida y señora: Una cadena reloj, una moneda de 10 francos, unos gemelos.—Antonio Mas: 2 sortijas, unos pendientes.

Central Obrera Nacional-Sindicalista

Sindicato Ferroviarios

Se convoca a todos los camaradas afiliados y no, a esta sección, a la reunión que para tratar sobre asunto de suma importancia, se celebrará hoy viernes día 2 a las 8 de la noche, en la calle Zavellá, núm. 17.

Por el interés de, se ruega a todos los camaradas la asistencia.

La función de antea-noche en el Lírico

Discurso del Conde Rossi. — Palabras del Sr. García Ruiz y del Marqués de Zayas

Antea-noche, según ya dijimos ayer, se celebró en el Teatro Lírico la anunciada función a beneficio de la suscripción para el Ejército y Fuerza pública. La función constituyó un éxito completo. Se registró un lleno extraordinario: ocupadas totalmente localidades y graderías del público, aún había infinidad de personas situadas en los pasillos.

Asistieron, ocupando localidades, las autoridades, como también el Conde Rossi, el Marqués de Zayas, el Vicé-consul de Italia, el Jefe de los buques de guerra italianos surtos en la bahía y los aviadores de la escuadrilla de Mallorca. Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos a su entrada en la sala de espectáculos.

El vestíbulo del teatro y el jardínillo inmediato habían sido bellamente adornados por el jardinero municipal señor Tortella, e iluminados por multicolores bombillas eléctricas. También la platea y el escenario estaban adornados con la bandera nacional.

La función comenzó interpretándose, irremediablemente, por la agrupación Catalina-Esterlina la comedia de los Quintero "Cristalina". Todos los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Nutridísimo grupo de niños y niñas de las Milicias juveniles, en más de un centenar, y acompañados al piano por la niña Antonita Mulet, cantó el Himno de Falange, que el público acogió con grandes ovaciones.

Luego los propios niños y niñas, acompañados por la banda de música, cantaron el himno de la Italia fascista, "Giovinezza", que el público, al igual que el canto del Himno de Falange, oyó de pie y con el brazo en alto. Entonces se desbordó el entusiasmo del público, que prorrumió en vítores y aplausos. Fueron vítores España, el Ejército y Mallorca. Las autoridades, el Conde Rossi, los aviadores y el Marqués de Zayas fueron entusiastamente aclamados. El Comandante militar Sr. Benjumea del Rey, el jefe de las columnas de operaciones Sr. García Ruiz, el Conde Rossi y el Marqués de Zayas, ante las repetidas ovaciones de que eran objeto, tuvieron que levantarse para saludar al público, que aún siguió aclamándolos durante largo rato.

El Conde Rossi tuvo, además, que hablar. Lo hizo en italiano, pronunciando vibrante y patriótico discurso, cuyos principales párrafos iba el público subrayando con fuertes ovaciones.

El discurso del Conde Rossi fué de tonos patrióticos y lleno de fé y entusiasmo por el éxito de la sagrada lucha emprendida por España contra el comunismo, en la que animó a unirse a todos contra un enemigo que parece dispuesto al aniquilamiento de España. Dijo que la victoria está próxima, pero no hay que desmayar en la lucha y seguir con entusiasmo, para, puesto que es justa, deshacer esas hordas marxistas que señalan su paso con la destrucción y el dolor. Y añadió: España cumple ahora su deber, como antes lo hicieron otras naciones, para evitar el imperio del comunismo en Europa, y, para esta labor, estoy a vuestro lado hasta morir. Cantó luego, con frases emocionantes, la nobleza de España, hablando de su historia, y dedicó frases de amor a Mallorca, terminando con un vibrante "Viva España!" que fué ahogado con una ovación inenarrable y que duró largo rato, pues el bello discurso cautivó al público, que no se cansaba de aplaudir.

Habló también, después del Conde Rossi, el teniente coronel Sr. García Ruiz, quien pronunció breve parlamento

to en que ensalzó la nobleza y el patriotismo de los mallorquines.

Fue también el señor García Ruiz entusiásticamente aplaudido, como igualmente el Sr. Marqués de Zayas, que habló a continuación anunciando el indiscutible triunfo final del glorioso movimiento de salvación.

Continuó después la función, cantando don Jorge Fortuny, con su magnífica voz, una bella romanza de Verdi y el "Adamastor", de "L'Africana".

El notable tenor don Juan Nadal demostró su excelente voz y su magnífica escuela en "Recondita armonia" de "Tosca" y el "Arioso" de "Pagliacci", que cantó con gran maestría. Ante la ovación de que fué objeto el célebre

Ultimas noticias

Comunicados oficiales

Es ocupada Valencia de Sandro, en Badajoz. — Toma del puerto de Mijares, en Gredos. — Se ha completado el cerco de Sigüenza. — Noticias de los demás frentes

Radio Coruña, a las dos de la madrugada: Comunicado oficial del Ejército del N. Sin modificación aparente en la situación reflejada en comunicados anteriores.

Durante la jornada de hoy, han continuado las fuerzas de este ejército, desplegando sus actividades en todos los frentes, especialmente en los de Avila, Aragón, Soria y Vizcaya, ratificando sus posiciones y continuando el avance.

Noticia oficial del Ejército del N.: Material recogido en Avila por las fuerzas del general Mola: además del que se recogió días pasados, se ha recogido el siguiente: 40 fusiles, 16 cajas de municiones de ametralladoras, dos morteros, dos carros de pieza, dos tripodes de artillería, 16 granadas de artillería, tres cajas de 1.600 cartuchos y cuatro mil cartuchos. Además, otros efectivos que aun no han podido ser enumerados.

En el sector de Badajoz, ha sido ocupada la población de Valencia de Sandro, cerca de Don Benito, apresando el enemigo gran cantidad de material, esperando una gran ofensiva por parte de la aviación nacionalista y de la roja, que han bombardeado diversos sectores.

En el sector de Gredos, las fuerzas del general Mola han continuado mejorando sus posiciones, habiendo ocupado Puerto de Mijares y el pueblo de Casavieja.

En el sector de Guadalajara, las fuerzas, cercado Don Benito, apresando al cerco de Sigüenza, ocupando Monte Viron y San Cristóbal, habiendo cortado la carretera y el ferrocarril y cogiendo gran cantidad de armas al enemigo.

En el sector de Asturias, ha sido rechazado duramente un ataque del enemigo en el Monte Prunella, sufriendo los rojos gran cantidad de bajas.

En el sector del Guadarrama, la artillería roja extremó sus disparos contra el frente de los nacionales, sin lograr eficacia, siendo soltados en este frente globos cautivos de reconocimiento.

En el sector de Toledo, fueron bombardeadas diversas concentraciones enemigas.

Resumen de Radio Club Portugués

600 hombres se defienden en el desierto de Pinto y llevan rechazadas todas las columnas catalanas. — Se avanza más y más en el sector de Guadalajara

"Radio Club Portugués", a las 2: De Huesca no hay noticias, pero lo que nosotros sabemos de cierto en Lisboa es que en este frente hay un desfiladero titulado del Pinto, que casi se puede comparar con el Alcázar toledano, ya que hay allí 600 hombres que resisten y han resistido a todas las columnas catalanas que han intentado pasar por él en dirección a Huesca.

Al parecer, esto es un imposible, pero tiene una explicación: esos 600 hombres son españoles, y como tales tienen en su alma grabado el espíritu de batallas y están amparados por la Virgen del Pilar.

En Guadalajara, según Madrid, las fuerzas nacionales continúan siendo derrotadas. El comunicado rojo sólo habla de bombardeos y ataques, pero sin apreciar el lugar. Los nacionales avanzan más y más en este sector, siendo una amenaza con la que no contaban los madrileños.

Noticias de Radio Coruña

"Radio Coruña", a las 2: Toma de Santa Ana. — 100 cadáveres rojos

Granada. — El Comandante Militar de Granada comunica al general Jefe del Ejército del sur que, por las columnas que tomaron Alcalá del Real, fueron recogidos 100 muertos enemigos y fueron derribados dos aviones completamente ametrallados, habiendo ocupado también la población de Santa Ana.

El avance nacionalista hacia Madrid Se confirma el avance de las fuerzas nacionales hacia Madrid, habiendo sido rechazado el enemigo en el sector de Toledo.

La batalla naval

Burgos. — Un periódico francés publica un relato de la batalla naval que se dio a cabo entre el crucero nacional "Canarias" y dos destructores de la I. Cuadra roja, uno de los cuales fué herido, siendo recogidos varios naufragos por un buque francés, que los transportó a Marsella.

Fuenteovejuna se puede dar por conquistada

Sevilla. — La población de Fuenteovejuna puede darse por conquistada según manifestó el general Queipo de Llano.

El gobierno de Madrid envía a Cartaga todo el oro del Banco de España Londres. — Se confirma que el gobierno de Madrid ha enviado a Cartagena todo el oro que quedaba en el Banco de España.

cantante mallorquín, éste cantó luego, como plus, la romanza de "Canmen".

Después siguieron Nadina Lang, con sus danzas; Benito Barceló, el recitador, con varias poesías; María Morey, en el arte del cuplet; Pepita Malla, con sus flamenqueras, cantando solo siete años; "Els Vermadors de Binisalem", con las típicas danzas mallorquinas, que tan bien ha encuadrado Pedro Alcover, y, como final, la Orquesta del Montepío Músico Palmesano, dirigida por el gran Maestro Baratta y con la cooperación de don Jorge Fortuny, que cantó con gran ajuste varios fragmentos de "Faust".

La velada resultó muy agradable, siendo todos los artistas grandemente aplaudidos.

Se reunió el "Parlamento". — Fué aprobado el Estatuto vasco

Madrid. — Las Cortes fueron abiertas ayer. El Gobierno de Largo Caballero no hizo nada más que pasar a aprobación el Estatuto vasco.

La sesión fué presidida por Martínez Barrio.

Los escaños estaban completamente vacíos y en la tribuna diplomática solamente se veía al embajador ruso, Rossemberg.

El terror rojo en Barcelona

París. — Un francés fugado de Barcelona afirma que un sólo médico tuvo que extender 5.000 certificados de defunción, siendo ello una muestra del terror rojo que existe en aquella capital.

Uruguay prohíbe la entrada a un vapor del gobierno de Madrid

Montevideo. — El Gobierno uruguayo ha prohibido la entrada en este puerto del buque español "Cabo San Antonio", requisado por el gobierno de Madrid.

Franco agradece al partido nacional-socialista alemán su felicitación por la ocupación del Alcázar

Berlín. — El General Franco ha enviado atento telegrama de contestación al que le fué enviado por el partido nacional-socialista alemán, felicitándole por la ocupación de Toledo, que dice: «En nombre de los defensores del Alcázar y las fuerzas de mi mando, agradezco de todo corazón su felicitación, haciendo votos para la prosperidad del partido nacional-socialista, al que saludo atentamente.»

Noticias de Radio Castilla-Burgos

"Radio Castilla-Burgos", a las 23: El coronel Moscardó, ascendido a general

Por acuerdo del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército expedicionario, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ella, se concede el empleo de General de Brigada de Infantería al coronel Moscardó, como premio a la heroica hazaña que ha llevado a cabo en la defensa del Alcázar de Toledo.

Los supervivientes del "Almirante Ferrándiz"

El comandante del buque francés que recogió a los naufragos del destructor rojo "Almirante Ferrándiz" certifica que el comandante del buque rojo recogido por ellos no es oficial, sino un simple contramaestre, y que de los 40 supervivientes recogidos, 25 están heridos de gravedad y los otros menos graves.

Circulares del Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo

En el último número, fecha 30 de Septiembre, del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" se publican interesantes Circulares de nuestro amadísimo Prelado. Por escasez de espacio nos vemos obligados a reproducirlas tan sólo en extracto:

En la Circular CXCIV, "Sobre rogativas", se autoriza a los Rdos. Sres. Párrocos y demás Encargados de cura de almas para disponer, en el curso del próximo año agrícola, el peso de la Colecta en demanda de lluvia y la celebración de rogativas, cuando así se considere oportuno.

En la CXCIV, se recuerda que los fieles que debidamente dispuestos vierten en la S. I. Catedral Basílica en los días 1.º a 8.º, ambos inclusive, del presente mes de Octubre, pueden ganar indulgencia plenaria, concedida por un septenio, para intensificar el recuerdo del Sínodo Diocesano celebrado los días 19 a 22 de Octubre de 1932. Es preciso el rezo de seis Padrenuestros, Avemaría y Gloria.

En la CXCVI, se recuerda que el domingo día 18 de este mes se celebrará el "Día Misionero".

En la CXCVII, se pide a los Rdos. Encargados de cura de almas, Rectores de Iglesias y Capellanes de Religiosas una relación de cualesquiera desmanes cometidos, contra personas y casas religiosas en sus respectivas jurisdicciones, desde el 16 de Febrero hasta el 30 de Septiembre último.

Y en la CXCVII, después de reproducir la Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil, fecha 26 de Septiembre, sobre restablecimiento de la enseñanza religiosa en las cuales, añade las siguientes palabras:

«Al tributarle cordialísimo elogio, hemos de llamar la atención de los Rdos. Sres. Encargados de cura de almas acerca del restablecimiento del Decreto sobre enseñanza religiosa semanal, en las Escuelas públicas, por dichos Rdos. Eclesiásticos. Esta oportuna disposición ha sido tomada por la dignísima Autoridad civil de perfecto acuerdo con Nos, como Autoridad Eclesiástica diocesana, y, por tanto, debe ser cumplida por aquellos a quienes afecta, como si a ellos la hubiéramos directamente dado o transmitido, con lo cual adquirirá doble valor y obtendrá más segura y perfecta eficacia.»

Apertura de curso en el Seminario

En el Seminario Conciliar de San Pedro de esta diócesis celebró anteayer la acostumbrada apertura del nuevo curso.

El acto, si bien se hizo en la intimidad y no había personas invitadas, fué presidido por nuestro amadísimo Prelado, Excmo. y Rdmo. Dr. Miralles, y a él asistieron los Profesores del establecimiento y los alumnos filósofos y teólogos; los humanistas empezarán más tarde y ya serán llamados oportunamente.

Celebró la misa "de Spiritu Sancto" el Excmo. y Rdmo. Sr. don Bartolomé Pascual, Obispo preconizado de Lappa, y seguidamente leyó el Rdo. Sr. Secretario de Estudios, Rdo. Don Jaime Sampol, la memoria del curso académico anterior.

A continuación prestaron el juramento acostumbrado los Profesores, y el Excmo. Prelado declaró abierto el nuevo curso de 1936-1937, dirigiendo a los seminaristas breve pero muy interesante y sentido discurso.

De la memoria leída por el señor Secretario entresacamos los siguientes datos:

La matrícula llegó a 131 alumnos, estando en este número comprendidos 48 teólogos, 33 filósofos y 100 humanistas. Iniciaron la carrera eclesiástica 32 alumnos; y fueron admitidos a la ordenación sacerdotal 15.

Mediante oposición, a principios de curso, obtuvo una de las becas Cifre D. Lorenzo Escalas Florit, y la beca Trujillo don Antonio Oliver Prats. Fué adjudicada una media beca a don Damián Vidal Ollers. Después de los exámenes de junio verificáronse asimismo oposiciones, en virtud de las cuales alcanzaron: don Miguel Bonafé Alorda, beca Antich; don Bartolomé March Cerdá, beca Cifre; don José Estelrich Costa, beca Benedicto XV; y don Bernardo Juliá Rosselló, beca Caldentey. La beca fundada por el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, vacante por promoción al sacerdocio de su primer obtentor, fué concedida a don Antonio Esteva Tous.

Pertenciente a la Hermandad de Sufragios del Seminario, ha fallecido el Rdo. don Bernardo Rosselló. En la misma han ingresado 14 sacerdotes, quedando en la actualidad inscritos 224.

Asimismo, por su interés, reproducimos el siguiente párrafo:

"Fausto acontecimiento ha constituido para el Seminario la elevación a la dignidad episcopal de su venerado Rector, Excmo. Sr. D. Bartolomé Pascual, que en 9 de mayo fué designado por Su Santidad Pío XI Obispo titular de Lappa, y Coadjutor con derecho de sucesión del de Menorca. Ligado íntimamente al Seminario desde 1885, en que inició los estudios eclesiásticos, desempeñó en el mismo, al terminarlos en el año 1898, la cátedra de Historia de la Filosofía; y en 1899, por su promoción a la Canongía Lectoral, se hizo cargo de la de Sgda. Escritura que ha continuado explicando desde aquella fecha. Aparte el notorio influjo que sus lecciones han ejercido en la predicación sagrada y la afición a los estudios bíblicos, despertada en no pocos de los que fueron sus alumnos, existe el ya conocido Museo Bíblico como prueba innegable de su profunda labor y conocimientos escriturarios. Elegido en 22 de septiembre de 1915 para regir el Seminario, a nadie se ocultan la ejemplaridad y saludables frutos de su rectorado. Séame tan sólo permitido indicar aquí que, desde aquel año 1915, no ha sido inferior a 50 el número de las becas fundadas. Ni los estrechos límites de esta Memoria ni otras razones muy atendibles permiten ahora analizar con la extensión que merece el largo período de 51 años de vida y actuación directamente relacionados con esta Casa. Esperamos que ello pueda hacerse en más oportuna y solemne ocasión. Por las especiales circunstancias y dificultades que han sobrevenido, no se ha efectuado la consagración del nuevo Obispo, continuando así actualmente con el cargo de Rector. El gozo de Mallorca por esta promoción de una de sus más esclarecidos hijos lo experimenta muy vivo y aumentado, por múltiples razones, nuestro Seminario, complaciéndose en hacer constar públicamente su gratitud a la Sede Apostólica, así como la sincera y respetuosa felicitación al honrado con tan elevada dignidad."

Del capítulo de donativos recogemos lo que sigue:

Han donado libros: el M. I. don Isidoro Macabich, los Rdos. D. Mateo Tugores, don Bartolomé Quetglas, don Lorenzo Riber y P. Francisco Fornés, T. O. R., don José Ramis de Ayreflor Surroca, don Pedro A. Sancho y D. Gabriel Alomar Esteve.

«Con fondos de la manda pía de la señora doña Juana Granells, por mano del Rdo. don Emilio Sagristá, ha sido costeadá la construcción de un interesante aparato para la enseñanza de la Astronomía y asimismo varias obras para la mejor instalación del Observatorio astronómico.

Del señor don José Picornell se recibió el obsequio de un excelente cronómetro marino.

Mercado de Inca

(Pesetas los 100 kilos)

Precio provisional.	Pesetas
Almendrón	100'00
Trigo (cuartera)	53'00
Candeal	52'00

UNA INFORMACION DEPURADORA

El Movimiento Nacional Salvador de España es ante todo la concreción de un anhelo de justicia. Entendiéndolo así nuestra primera autoridad militar, ha designado al General de Ingenieros Don Miguel Domenge Mir para que abra una información acerca de los sucesos acaecidos en Mallorca desde el 19 de febrero hasta el 20 del corriente mes. Todas las personas que tengan algo que decir, en vez de murmurar por las tertulias y cafés, se hallan en la obligación de coadyuvar a esta información. Será respetado, si así lo desean, el incógnito de los que acuden personalmente a declarar; serán admitidas cartas firmadas, y rotas sin leerlas las anónimas.

Se advierte finalmente que todo aquel que habiéndose abstenido de colaborar en la obra depuradora de esta información, persiste en murmuraciones de café, será doblemente castigado por su maledicencia y por su abstencionismo.

El Movimiento Nacional de España ha surgido para administrar justicia y a ella se deben todos los españoles. Así espera que lo cumpláis

El General Miguel Domenge.

Palma, 30 de Septiembre de 1936.

Cebada del país	40'00
Idem forastera	38'00
Avena del país	45'00
Idem forastera	42'00
Habas para cocer	54'00

En los Centros de enseñanza

Escuela Profesional de Comercio El Delegado-Rector de la Escuela Profesional de Comercio, don Diego Zaforteza Musoles, nos participa haber tomado posesión de dicho cargo de Delegado Rector, según dispone el decreto de fecha 19 de los corrientes.

El mismo Delegado-Rector de la Escuela Profesional de Comercio, señor Zaforteza, nos participa también que en el tablón de anuncios de dicha Escuela se halla expuesto el anuncio de Matrícula oficial y no oficial del próximo curso de 1936 a 1937. Días de Matrícula, hasta el 10 de Octubre.

Instituto de Palma

El Delegado-Rector del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma, Rdo. don Bartolomé Bosch Sansó, nos participa haberse posesionado del citado cargo, para el cual ha sido designado en virtud de decreto del Gobierno Civil de esta provincia, fecha 19 de los corrientes, y nos ofrece su decidida cooperación oficial y particular.

Queda abierto en la Secretaría de este Centro el plazo de matrícula para los exámenes de "Ingreso y Asignaturas" de enseñanza "no oficial" (libre) que debían efectuarse en el mes de Septiembre. Dicho plazo terminará el día 15 de Octubre.

Escuela Normal del Magisterio El Delegado-Rector de la Escuela Normal del Magisterio de Baleares, don José Enseñat Alemany, al participarnos haberse posesionado del citado cargo, para el que ha sido designado por decreto del Gobierno Civil de esta provincia, nos ofrece su cooperación a los fines de la labor educativa y patriótica.

Por disposición del Ilmo. Sr. Delegado Rector de este Centro, se anuncia que, hasta el 5 de Octubre queda abierta la matrícula oficial para los alumnos del 2.º y 3.º cursos del Grado Profesional, debiendo satisfacerse los mismos derechos que en cursos anteriores.

Asimismo se proroga por igual plazo la matrícula no oficial, para los alumnos del plan de 1914 y que por cualquier circunstancia no pudieron verificarlo durante el mes de Agosto.

Se recuerda por esta misma orden, que los alumnos del plan 1914 y curso complementario que tengan que realizar las Prácticas de enseñanza deben participar a la Delegación de esta Normal dentro de los diez primeros días de Octubre próximo.

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Felanitx

Queda abierta en esta Secretaría la matrícula para los exámenes extraordinarios de Ingreso.

Este plazo termina el 5 de octubre.

Felanitx, 26 de septiembre 1936. — El Secretario.

Queda abierta en esta Secretaría la matrícula oficial para el curso 1936-37.

Nota. — Los que tengan asignaturas pendientes de aprobación dirijan una instancia al Delegado-Rector expresando las asignaturas pendientes de examen.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos El Delegado-Rector de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palma, don Pedro Barceló, nos participa su toma de posesión del cargo de Delegado-Rector de dicha Escuela, para el que ha sido designado por Decreto del Gobierno Civil de esta provincia, y nos ofrece su decidida cooperación oficial y particular.

Conservatorio Oficial de Música de Baleares

Por disposición del Ilmo. Sr. Delegado Rector de este Centro, se anuncia que, a partir del día 30 del pasado mes, hasta el día 10 de Octubre actual, ambos inclusive, queda abierta la matrícula oficial. Así mismo se proroga por igual plazo la matrícula no oficial.

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Inca

Queda abierto en la Secretaría de este Centro el plazo para la matrícula de los exámenes extraordinarios de Ingreso.

El plazo terminará el día 15 del presente mes.

NOTAS DE SOCIEDAD

Restablecimiento Nos enteramos con gusto de que se halla ya completamente restablecido de

la dolencia que le aquejaba el secretario de este Ayuntamiento, don Antonio Rosselló Cazador.

Llamamiento a las maestras nacionales

LA ESCUELA NACIONAL Y EL PUEBLO SANO

"El Magisterio Balear", en la persona de una de vuestras compañeras de Palma, lanza una caritativa idea. "El Día" acoge en sus columnas un artículo divulgando el caso, y el gestor señor Alabern Miret, trabajador y optimista la hace suya. Se trata, amigas nuestras, de que la Escuela Nacional coadyuve al esfuerzo de todos pro movimiento nacional salvador de España en el sentido de proceder a la confección de ropitas o canastillas para recién nacidos hijos de soldados en filas que por las circunstancias actuales, han tenido que abandonar sus hogares.

Tan oportuna ha sido la idea, tan feliz, mejor dicho, que en la misma reunión convocada y presidida por aquel señor Gestor de Palma, concurrida como nunca y desarrollada en medio del mayor entusiasmo y unanimidad de pareceres, se conoció un caso que cae dentro, bien de lleno, del trabajo a emprender: Un triple parto en un hogar de jóvenes gentes, cuyo cabeza está en filas. Ni que decir tiene que los sentimientos humanitarios del Excmo. señor Alcalde de Palma y del señor gestor nombrado — puestos de manifiesto especialmente en las "Cocinas Económicas" — han acudido ya a prestar los auxilios pertinentes.

Por esto acudimos a vosotras, Maestras Nacionales compañeras nuestras, para rogaros secundéis la idea o para que, puestas en contacto con esta Comisión, podamos conseguir poner bien alto el nombre de la Escuela Nacional balear, haciendo que maestras y discípulas trabajen animosamente en ese aspecto caritativo y se pueda conseguir aliviar en lo posible la penuria que hallamos en esos hogares o proporcionarles reanimadores estímulos morales con que obtener que esos nuevos seres nazcan ya bajo los auspicios de la España grande que resurge.

Para una mayor unificación de la labor y para que esas familias deban sufrir las menores molestias posibles, esta "Comisión" está formada por tres maestras, de las barriadas Práctica de niñas, So'n Español y Ca'n Capas, a cuyas escuelas deberán acudir las futuras madres esposas de soldados en filas para que, con conocimiento de causa, podamos todas desarrollar nuestro pensamiento.

Divulga todas esta idea, ponéos en relación con nosotras —cuyos nombres haremos públicos al aparecer las listas que confecciona el Tribunal depurador que nombró nuestra Primera Autoridad Civil— y aquellas Compañeras que quieran que hagan suya la idea y la desarrollen en sus respectivos municipios rogando el oportuno contacto a fin de que sirva de estímulo a todas y satisfacción al patrocinador de la misma, el gestor del municipio de Palma señor Alabern.

Esa obra de caridad ya emprendida por nosotras, y contando con valiosos ofrecimientos en monetario y géneros, debe ser desarrollada sin lujos que supongan gastos de tiempo y posibles que a nada conducen, pues siendo para cuanto antes, es desec de todos hacer con nuestras labores una próxima exposición dentro del venidero Octubre, es decir, proceder con la máxima actividad a fin de poder ser útiles a nuestro Próximo en el primer caso o casos que se presenten.

Que las niñas, mayorcitas y pequeñas os ayuden en esta obra social de beneficencia.

Estos nuestros hermanos se lo merecen, pues más hacen ellos por nosotros.

Comprended que España lo necesita. Demostremos con hechos que la amamos y deseamos sea una, grande y gloriosa como Dios la ha llamado a ser.

¡Viva España! Por las Maestras Nacionales de Palma, La Comisión.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserve de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Tel. 2529